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20 minuter om röstdelning i Sverige

• Hur starka är partierna i kommunval och riksdagsval?

• Hur många röstdelar?

• Vilka väljare röstdelar?

• Vilka är de vanligaste kombinationerna av röstdelning?

• Hur såg röstdelningen ut i Göteborg?

• Varför delar väljare sina röster?

• Väger olika skäl för röstning olika tungt i de båda besluten?

• Hur goda är väljarnas kunskaper om flernivådemokratin 

och vilka partier som styr i den egna kommunen?



Hur starka är partierna

lokalt och nationellt?

Somliga ”överpresterar” lokalt,

andra nationellt

?

!



Partier nårolika valresultat nationellt och lokalt!
Partiernas röststöd i riksdagsvalet & kommunvalet 9 september 2018 (procent).

Källa: SCBochValmyndigheten.
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Hur stor andel av väljarna röstar på olika 

partier i riksdagsval och kommunval?

Rekord!

?

!



Rekord i röstdelning 2018!
Andel väljare som röstade på olika partier i kommunval och 

riksdagsval 1970–2018 (procent).

Källa: Valundersökningar1970-2018
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Vilka väljare röstdelar?

Äldre, utbildade, svagt partiidentifierade, 

intresserade, personer med hjärtat till högre, 

politiskt intresserade och göteborgare!

?

!
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Vem väljer att dela sina röster i kommun- och riksdagsval?



VIlka är de vanligaste kombinationerna 

av röstdelning?

Inomblockskombinationer

dominerar fortfarande

?

!



Undersökningsår

Grupp 1994 1998 2002 2006 2010 2014 2018

Inomblocksröstdelning

Rödgrönrosa partier både nationellt och lokalt 20 26 22      17 21 26 15

Allianspartier både nationellt och lokalt 30 33 33      36 38 29 27

Mellanblocksröstdelning

Rödgrönrosa nationelltτAlliansparti lokalt 14 18 20      12 7 10 12

Alliansparti nationelltτRödgrönrosa lokalt 13 8 11      14 17 10 9

Övrig röstdelning

Rödgrönrosa nationelltτÖvrigt lokalt 9 6 6 5 5 6 8

Alliansparti nationelltτÖvrigt lokalt 8 6 7 5 7 6 8

Övrigt nationelltτRiksparti lokalt 1 0 0 6 4 101) 161)

Övriga kombinationer nationellt-lokalt 5 2 1       5 1 3 5

Summa procent 100 100 100 100 100 100 100

Antal svarande 302 672 689 605 1 102 1 537 3 052

Kombinationer av röstdelning i nationella och kommunala 
val 1994-2018 (procent). 



Grupp Nationellt Lokalt 2018

Inomblocksröstdelning

Rödgrönrosa partier både nationellt och lokalt 15%

Allianspartier både nationellt och lokalt 27%

Mellanblocksröstdelning

Rödgrönrosa nationelltτAlliansparti lokalt 12%

Alliansparti nationelltτRödgrönrosa lokalt 9%

Övrig röstdelning

Rödgrönrosa nationelltτÖvrigt lokalt Övr 8%

Alliansparti nationelltτÖvrigt lokalt Övr 8%

Övrigt nationelltτRiksparti lokalt 16%

Övriga kombinationer nationellt-lokalt 5%

Summa procent 100%

Antal svarande 3 052

Kombinationer av röstdelning i nationella och kommunala 
val 2018 (procent). 



Nationellt Lokalt % Nationellt Lokalt %

1 22,3 11 1,4

2 13,6 12 1,4

3 8,3 13 1,3

4 6,3 14 1,3

5 5,7 15 Övr 1,0

6 4,1 16 1,0

7 3,3 17 1,0

8 3,1 18 1,0

9 2,0 19 0,9

10 1,4 20 0,9

Top20 kombinationer av röstning i nationella och 
kommunala val 2018 (procent). 

1% = ~ 60 000 väljare



Nationellt Lokalt % av röstdelarna

1 6,1

2 4,3

3 4,3

4 4,2

5 4,0

6 3,9

7 ÖVR 3,1

8 3,1

9 3,1

10 3,0

Top-10 kombinationer av röstdelning (procent). 



Vänsterpartiet 4,0

Socialdemokraterna 11,8

Centerpartiet 2,6

Liberalerna 10,5

Moderaterna 38,2

Kristdemokraterna 11,8

Miljöpartiet 0,0

Sverigedemokraterna 18,4

Feministisktinitiativ 0,0

Annat parti 2,6

Röstdelning i Göteborgs kommun 2018
Hur röstade Demokraternas väljare i riksdagsvalet?



Hur skiljer sig väljarnas motiveringar  

för valet av parti i lokala val från 

nationella val?

Tillbakablickande ansvarsutkrävande och 

röstning på kandidater är relativt sett 

viktigare på lokal nivå än nationell nivå

?

!





Andel av röstdelarnasom uppger olika röstningsskäl
som ”ett av de absolut viktigaste skälen” (procent) 
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Hur goda är väljarnas kunskaper om 

flernivådemokratin?

Många känner väl till på vilken politisk 

nivå huvudansvaret för sjukvård och 

skola ligger. Relativt få känner till vilket 

parti som styr i den egna kommunen.

?

!







30% känner inte till/vet inte
4% alla nämnda partier är fel

28% ett parti är rätt nämnt (oavsett hur många nämnda)
17% flera partier rätt nämnda, men inte alla
21% alla partier rätt nämnda

Väljarnas kunskaper om vilka partier som styr i 
den egna kommunen

Källa: Valforskningsprogrammet: Valundersökningen 2018



Källa: Valforskningsprogrammet: Valundersökningen 2018

Andel kommuninvånare med godkända kunskaper om
vilka partiersom styr i den egna kommunen (procent)
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Källa: Valforskningsprogrammet: Valundersökningen 2018

Andel kommuninvånare med godkända kunskaper om
vilka partiersom styr i den egna kommunen (procent)
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Källa: Valforskningsprogrammet: Valundersökningen 2018

Andel kommuninvånare med godkända kunskaper om
vilka partiersom styr i den egna kommunen (procent)
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Källa: Valforskningsprogrammet: Valundersökningen 2018; SKL

Andel kommuninvånare med godkända kunskaper om
vilka partiersom styr i den egna kommunen (procent)
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Slutsatser:

20 minuter om röstdelning i Sverige

• SD är klart starkare nationellt än lokalt

• Nästan en tredjedel av väljarna röstdelade 2018

• Intresserade, kunniga och svagt partiidentifierade röstdelar mer än andra

• Inomblocksdelning dominerar fortfarande bland kombinationerna

• 6 av 10 Demokraterna-väljare i Gbg röstade på M el SD i riksdagsvalet 2018.

• Bra folk på listorna är ett tyngre röstningsskäl lokalt än nationellt.

• Lokalt utkräver väljarna ansvar bakåt, nationellt blickar de mer framåt. 

• 38 procent har okej hum om vilka partier som styr den egna kommunen.



TACK!
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